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 لثالثاالفصل 

 التحليل التفاضلي وإتخاذ القرارات
------------------------------- 

 مقدمة: 
 للإدارة، الأسللاسللية الوظائف من  )أفضللل ا واختيار البدائل بين المفاضلللة ( القرارات اتخاذ عملية تعتبر
الشلللران من خارج   :مثل قرار اتخاذ إلى تحتاج التي المشلللا ل من العديد الشلللر ات إدارة تواجه حيث

 يجب الإنتاج طرق أي وتسللللويق ا، إنتاج ا يجب التي المنتجات أي تحديدالمنشللللمة أت الت للللنيً داخليا ، 
 .الخ....... الخا ة الطلبيات رفض أو قبول استخدام ا،

 من مةئالملا خاصيييييييية وتعتبر المحاسلللللللبية، المعلومات على اتخاذها في الإدارية القرارات وتعتمد
 لأغراض علي ا الاعتماد يم ن حتى المحاسللللبية المعلومات في توافرها يجب التي ال امة الخ للللائ 

 .القرارات اتخاذ
 الملائمة؟ بخاصية المقصود ما

 ومرتبطة ال لة وثيقة الت اليف معلومات وخا ة المحاسبية المعلومات ت ون أن مةئالملا بخا ية يق د
 :هما شرطين في ا يتوفر أن يجب ملائمة الت اليف معلومات ت ون وحتى اتخاذه، المراد بالقرار
 مستقبلا : متوقعة الت اليف ت ون أن -1

  التاريخية الت اليف أما القرار، يغطي ا التي الفترة خلال الحدوث متوقعة الت اليف ت ون أن بمعنى     
  Sunk Cost .غارقة ت اليف علي ا ويطلق للقرار ملائمة غير ت اليف تعتبر الماضي في حدثتي الت

  :-البدائل باختلاف الت اليف تختلف أن -2
   التي الت اليف أما القرار، لاتخاذ ملائمة ت ون لآخر بديل من تختلف التي الت اليف أن ب ا ويق للد     

 بديلين بين تفاضل الإدارة  انت إذا فمثلا   القرار، لاتخاذ ملائمة غير ت اليف تعتبر البدائل بين تختلف لا
 ملائمة غير ت اليف ت ون العمالة ت لفة فإن ، ريال 50.000 بمبلغ عمالة إلى يحتاج و لاهما للإنتاج

 يحتاج بينما ريال 60.000 بمبلغ عمالة إلى يحتاج الأول البديل  ان إذا ول ن البديلين، بين للمفاضللللة
 لاتخاذ ملائمة ت لفة العمالة ت لفة تعتبر الحالة هذه ففي ، ريال 40.000 بمبلغ عمالة إلى الثاني البديل
 وقدرة بين ما والفرق أحدهما، اختيار المراد البديلين بين تختلف لأن ا البديلين، بين والمفاضلللللة القرار

 . Differential Cost تفاضلية ت لفة تسمى و (40.000 – 60.000)ريال 20.000
 

 اتتذكر تصنيف التكاليف لأغراض إتحاذ القرار

 

 
 تكلفة الفرصة البديلة التكلفة الغارقة التكلفة التفاضلية

 وهي الت اليف التي تختلف
)تتغير( من بديل لأخر  قيمت ا

 .عند اتخاذ القرار
 

  هي ت اليف يم ن تجنب ا عند
اتخلللاذ قرار معين وللللذلللل  ف ي 
ت لللاليف ملائملللة لاتخلللاذ القرار 

 )يتت الاعتماد علي ا(

 لا تختلفالتي ت اليف الوهي 
من بديل لأخر عند اتخاذ  قيمت ا

 .القرار
 

  هي ت اليف سلللللللوف تتحمل ا
الشلللللللر ة في جميً الأحوال ولا  
يم ن تجنب للا لللذللل  ف ي ت للاليف 
      غلليللر ملللائللمللللة لاتللخللللاذ الللقللرار

 )لا يتت الاعتماد علي ا(

       وهي عبارة عن التضحية
) نق  العائد( ) عائد الاستخدات 
البديل ( الذي تتحمله الشر ة 

 .نتيجة اختيار بديل معين
 

لائمة لاتخاذ هي ت اليف م
 القرار )يتت الاعتماد علي ا(
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 في ال تاب: 277 فحة رقت  أسئلة:

 : ما هي الت لفة الملائمة ؟1س
الت لفة المم ن  ويم ن أن تسمي ،ي ت لفة تختلف بين البدائل في القرار الواحده الت لفة الملائمة: 1ج

 .الت لفة المتزايدة وأالت لفة التفاضلية  وأتجنب ا 
 

 الم طلحات التالية: الت لفة المتزايدة وت لفة الفر ة البديلة والت لفة الغارقة ؟: عرف 2س
 زيادة في الت لفة بين بديلين.ال  الت لفة المتزايدة هي - :2ج

 عند اختيار بديل بدلا  من غيره. يتت التخلي عنه ذيال ائد المحتملعهي الت لفة الفر ة البديلة  -
تت ت بدها بالفعل ولا يم ن تغييرها بمي قرار يتُخذ الآن أو في  هي أية ت لفة الت لفة الغارقة  -

 .المستقبل
 

 : "الت اليف المتغيرة والت اليف التفاضلية شين واحد". هل توافق علي ذل ؟ وضح ذل  بالشرح.5س
، لتغيرات في مسللللتون النشللللاطتتغير في إجمالي ا مً االت لفة المتغيرة هي الت اليف التي ، لان لا  : 5ج
التي تختلف قيمت ا من بديل لاخر عند الت لفة  هيالت لفة التفاضلللية  ي نفس الاتجاه وبنفس النسللبة، بينماف

و سوف ت ون  الت لفة المتغيرةلن تتمثر فلبديلين، لإذا  ان مستون النشاط هو نفسه بالنسبة ف .اتخاذ القرار
 .ت لفة غير ملائمة

 

ملائمة في اتخاذ القرارات". هل توافق علي ذل ؟ أجب  ةالمسلللللتقبليجميً الت اليف المرتقبة : "تعتبر 6س
 مً التعليل.

  .هى التى تعتبر ملائمةفقط تل  الت اليف المستقبلية التي تختلف بين البدائل ، لا : 6ج
 

 في ال تاب: 279(   7-1إجابة تمرين )

 (2الحالة ) (1الحالة ) العن ر رقت

 ملائتغير  ملائت غير ملائت ملائت 

 ×   × إيراد المبيعات أ

  ×  × المواد المباشرة ب

 ×   × العمالة المباشرة ج

ت اليف الت لللللللنيً الإضلللللللافية غير المباشلللللللرة  د
 المتغيرة

×   × 

 ×  ×  A3000الالة طراز  –القيمة الشرائية  ه

  × ×  A3000الالة طراز  –قيمة البيً  و

 ×  ×  A3000الالة طراز  –الاست لا   ز

  ×  × )الت لفة( B3800الالة طراز  –القيمة السوقية  ح

ت اليف الت للنيً الإضللافية غير المباشللرة الثابتة  ط
 )العامة(

 ×  × 

 ×   × م روفات البيً المتغيرة ي

 ×   × م روفات البيً الثابتة  

الم لللروفات الإدارية الإضلللافية غير المباشلللرة  ل
 العامة

×   × 
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 :وهي الإدارية القرارات بعض اتخاذ في الملائمة التكاليف استخدام كيفية حيوضت يتم وسوف
 .)الخا ة الأوامر( الخا ة  الطلبيات رفض أو قبول قرار .1
 .شرانال أو ت نيًال قرار .2

 

 )الخاصة الاوامر(الخاصة  الطلبيات رفض أو قبول قرار  أولاً:

 بمسلللعار خا لللة أوامر أو طلبيات علي ا ويعرض عاطلة، طاقة الشلللر ة لدن يوجد الحالات بعض في
 دخل قائمة إعداد يتت الطلبيات هذه رفض أو قبول قرار ولاتخاذ للشر ة، الاساسية الاسعار عن تختلف
 : الآتي للطلبية

 سعر البيً للطلبية   × إيراد الطلبية = حجت الطلبية

 الطلبية: يفلات ( -)
 للطلبية:متغيرة ال الت اليف  

                               مواد مباشرة                      
                                   أجور مباشرة                     
 ت اليف ت نيً غير مباشرة متغيرة                     

     

 (إن وجدت)للطلبية إضافية ثابتة   اليفت  

 
 

 

 ×× 
×× 
××  
 

×× 

×× 

 

 

 

 

 

(××) 

 ××  ( الشر ة ربح في التغير( الطلبية  خسارة او ربح  افي

 

  فر                                        (-)                        +()                                                 
 يستوي القبول أو الرفض.  ترفض الطلبية.             تقبل الطلبية.                                          

 لاحظ:
 يعرف الأمر الخا  بمنه أمر لمرة واحدة فقط ولا يعد جزن من الأعمال الجارية المعتادة للشر ة. .1
الذن تبيً به المنشلللمة لابد ل ي يتت قبول طلبية خا لللة من أحد العملان بسلللعر يقل عن سلللعر البيً  .2

 من توافر الشروط التالية:
 الطاقة الإنتاجية بإنتاج هذه الطلبية.أن تسمح  -
 أن ي ون إيراد الطلبية )التفاضلي( أ بر من الت لفة التفاضلية للطلبية. -

 

 (:1) مثال
 وتبلغ للوحدة، ريال 55 البيً سللعر يبلغ حيث م للانع ا، بمحد ) س( المنتج بإنتاج الشللر ات إحدن تقوت
 عنا لللر وبتحليل وحدة، 18000 الحالي والمبيعات الإنتاج حجت ويبلغ وحدة، 24000 الم لللنً طاقة

 :التالي النحو على  انت ت لفة إنتاج الوحدة أن اتضح الت اليف
 ريال 10مواد مباشرة                                       -
 ريال  8عمالة مباشرة                                     -
 ريال  5 ت اليف  ناعية غير مباشرة متغيرة           -
 ريال 10 ت اليف  ناعية غير مباشرة ثابتة             -

 ريال 33  إنتاج الوحدة                     إجمالي ت لفة      
  .ثابتة والباقي متغيرة ريال 3 من ا للوحدة ريال 8 البيعية أو التسويقية الت اليف تبلغ  ما
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 إلى ال مية هذه إنتاج ويحتاج للوحدة، ريال 35 بسعر وحدة 4000  لشران بطلب العملانت أحد تقدت وقد
 لشران طابعة خا ة لطباعة است العميل علي وحدات الطلبية. ريال 15000 مبلغ الشر ة تحمل

  :المطلوب
 .اللازمة بالحسابات رأي  دعت الطلبية؟ هذه بقبول الشر ة تن ح هل          

 الإجابة
 :في  )الملائمة التكاليف (الطلبية  إنتاج تكلفة تتمثل لاحظ:

 مواد مباشرة + عمالة مباشرة + ت اليف  ناعية غير مباشرة متغيرة المتغيرة ال ناعية الت لفة : 
 ريال 23ريال   =  5ريال      +    8ريال  +    10                                       

 ريال 15000 ت لفة الطابعة الخا ة بالطلبية 
  :بينما
 عن النظر ب للرف المتاحة بالطاقة ترتبط للوحدة ريال 10 ةبتالثا غير المباشللرة ال للناعية الت لفة     

 الت اليف وايضللللا ملائمة، غير ت اليف وتعتبر الطلبية، رفض او بقبول تتمثر ولن المسللللتخدمة الطاقة
 .تسويقية لت اليف يحتاج ولا يت رر ولن خا  أمر الطلبية لأن تتمثر لن للوحدة ريال 8 التسويقية

 
 :كالآتي للطلبية دخل قائمة إعداد يتم القرار ولاتخاذ

   ريال 35 × 4000 إيراد الطلبية = 

 ت اليف الطلبية:( -)
 للطلبية:متغيرة ال الت اليف  

 ريال                              10 × 4000مواد مباشرة =              
 ريال                                  8 × 4000أجور مباشرة =             

 ريال 5 × 4000ت.  . غير مباشرة متغيرة =   
     

 ت لفة الطابعة الخا ة بالطلبية  

 
 

 

40000  
32000 
20000  
 

15000 

140000 

 

 

 

 

 

(107000) 

 33000  ( الشر ة ربح في الزيادة( الطلبية  ربح  افي

 ربح  افي تحقق لأن ا الطلبية تقبل اذن                      

 (:2مثال )
 ريال، 64 الوحدة ت لفة متوسط ويبلغ المنتجات، أحد من وحدة 100000 حاليا الشر ات إحدن تنتج   

 وحدة 10000 لشرانبطلب  العملان أحد تقدت وقد للوحدة، ريال 96 الحاضر الوقت يفالبيً  سعر ويبلغ
 تبلغ ه الطلبيةهذ قبول بعد ال لية الت اليف أن الت اليف تحليل من اتضللللح وقد للوحدة، ريال 56 بسللللعر

 ؟ه الطلبية أت لا هذ بقبول الشر ة تن ح هل ريال، 6800000
 الإجابة

 :طلبيةتحديد ت اليف ال
 6800000                                طلبيةالت اليف ال لية بعد ال         

 (6400000)  = 64×  100000 = طلبيةالت اليف ال لية قبل ال( -)      
 ـــــــــــــــــــــــــــ                                                                    

 ريال 400000                                         طلبيةت اليف ال            
                                                                    ========= 
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 :كالاتي طلبيةلل دخل قائمة اعداد يتمالطلبية  رفض او قبول قرار ولاتخاذ
 ريال  560000                = 56 × 10000=    طلبيةال إيراد         

 ( ريال400000)                                     طلبية ال ت اليف( -)     
 ــــــــــــــــــــــ                                                              

 ريال  160000                       طلبيةال ربح  افي                    
                                                              ========= 

 ربح  افي حققت  الأن طلبيةال بقبول ةالشر  نن ح اذن             
 

 قرار التصنيع أو الشراء: ثانياً:
 الن ائية منتجات ا في تدخل التي الأجزان أحد ت نيً ل ا الأفضل من هل بمش لة الشر ة إدارة تواجه قد
 الشران ت لفة بين المقارنة تتت القرار هذا ولاتخاذ الخارجيين، الموردين أحد من الجزن هذا شران أو

 :أن ملاحظة مً أقل أي ما ونختار الت نيً وت لفة

 

 تكلفة الشراء                                           تكلفة التصنيع                   
 سعر شران الوحدة ×= عدد الوحدات                                          = الت لفة المتغيرة للت نيً

 الثابتة الخا ة بعملية الت نيً.+ الت اليف 
 ) ت اليف يم ن تجنب ا بعدت الت نيً(   

 مثال:
 احتياجات ا وتبلغ الن ائية، منتجات ا ت نيً في يدخل التي الأجزان أحد بت نيً الشر ات إحدن تقوت   
 : الاتي الجزن هذا ت نيً ت لفة الحسابات ادارة حددت وقد سنويا،  وحدة 8000 الجزن هذا من

الت لفة المتوقعة  بيان
 للوحدة

إجمالي الت اليف المتوقعة 
 وحدة 8000لانتاج 

 مباشرة مواد
 مباشرة أجور

 متغيرة إضافية ت اليف
 الآلات وإعداد المواد مناولة ت اليف
 ايجارالم نً، تشمل( ثابتة  إضافيةت اليف 
 الت اليف الإدارية( التممين،

6 
4 
1 
3 
7 

48000 
32000 
8000 
24000 
56000 

 ريال 168000 ريال 21 

 .للوحدة ريال 19 بسعر للشر ة الجزن هذا توريد يعرض خارجي مورد من عرض وهنا 
 :المطلوب

 الخارج؟ من شرانه أو داخليا الجزن هذا بت نيً الشر ة تن ح هل -1
يم ن ا استغلال المساحة المخ  ة لت نيً المنتج الحالي في انتاج منتج  الشر ة أن بفرض -2

 ريال. 60000سوف يحقق هامش ربح يقدر بمبلغ جديد 
 ف ل تن ح الشر ة بالت نيً الداخلي أت الشران من الخارج؟           
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 الإجابة
 :لاحظ

 جميع ا المتغيرة، غير المباشلللرة الإضلللافية الت اليف المباشلللرة، الأجور المباشلللرة، المواد ت لفة 
 .القرار لاتخاذ ملائمة تعتبرو الت نيً بعملية مرتبطة متغيرة ت اليف

 للقرار ملائمة وتعتبر الت نيً بعملية مرتبطة ت لفة هي الآلات، وإعداد المواد مناولة ت اليف.  

 ت اليف هي )الإداريةالت اليف  التممين، الم نً، إيجار(  الثابتة الإضافية غير المباشرة الت اليف 
 تعتبر ولذل  مخ لل للة او موزعة عامة ت اليف بمثابة لأن ا الحالات جميً في الشللر ة تتحمل ا
 .للقرار ملائمةغير 

 لاتخاذ القرار تتم المقارنة بين: -1
 تكلفة الشراء                                  تكلفة التصنيع                                   

                          48000مواد مباشرة                         
  = 19 ×وحدة  8000=                            32000أجور مباشرة                        
 ريال 152000                                   8000ت اليف إضافية متغيرة              

 00024ت اليف مناولة المواد                
                                      000112 

 ريال 112000=  14 × 8000أو = 

 ريال. 40000اذن يفضل الت نيً الداخلي لانه الأقل ت لفة ويحقق وفر في الت اليف بمبلغ       

 

 لاتخاذ القرار تتم المقارنة بين: -2

 تكلفة الشراء من الخارج                                              تكلفة التصنيع    

 ريال 152000ريال              =      112000 إجمالي الت لفة                     
 + ت لفة الفر ة البديلة ) هامش 

 ريال 60000   الربح المفقود من المنتج الجديد(
                                      172000                                                      

 

 ريال. 20000ويحقق وفر في الت لفة بمبلغ  اذن يفضل الشران من الخارج لانه البديل الأقل ت لفة    

 لاحظ:
ت لفة الفر ة البديلة لا تسجل في الدفاتر لان ا لا تمثل م روفات نقدية فعلية ، وانما تمثل فوائد     

 )عوائد( اقت ادية تت التخلي عن ا نتيجة لاختيار بديل معين.

 

 

 

 


